

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35. Székely-nyomda, telefon: 94.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: <b>Magyar Kázmér.</b> A felolvasó szerkesztő és lapfelnézős: <b>D. Tóth Ferenc</b> távollétében a szerkesztésért felelős: <b>Székely Albert.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, 6 évre 5 K, 12 évre 250 K. VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 6 évre 6 K, 12 évre 3 K. Egyez: szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér. Nyilv. soronkint 50 fillér.</p>
--	---	---

## Uj törvények.

Idestova négy hónapja mult, hogy utoljára együtt volt az országgyűlés. Ezt az aránylag elég hosszú szünetidőt a kormány nem töltötte tétlenül. Amellett, hogy végezte és irányította a háborús idők során fokozottan felfozaporodott kormányzati és igazgatási teendőket, arról is gondoskodott, hogy a kivételes állapotokkal együttjáró mindam kérdések, melyek szigorúan csak törvényhozási uton intézhetőek el, alkotmányos formában szintén megoldást nyerjenek.

Erre való az a tiszánthét törvényjavaslat, melyet a királyi kéziratral április tizenkilencedikére összehívott országgyűlés elsőnapján a kormány a Ház asztalára tett.

A javaslatok számbeli és súlybeli fontossága magában rejti azt a szükségességet, hogy a parlament ezáltal hosszabb — nem párnapos, hanem párhates — ülésre gyűlekezett, mely idő alatt alapon megtárgyalhatja az eléje terjesztett alkotmányjogi, közgazdasági, katonai, büntetőjogi, pénzügyi,

közgazdasági és szociális törvényjavaslatok egész gazdag anyagát, melyeket egytől-egyig a hadjárat kivételes kényszerűsége vetett fel, s amelyeket a kormánynak részint a honvédelem előrelátó biztosítása, részint az itthonmaradt, meg általában az egész közélet érdekében kötelessége volt előkészíteni.

Vonatkoznak ezek a javaslatok a törvényhatósági választói jognak a régi alapon való meghagyására, a képviselői mandátumok meghosszabbítására, a kivételes intézkedések kiegészítésére, tekintettel a hadseregszállítók körül elkövetett visszaélésekre, közérdekű munkákra, készletek megállapítására, hirlapvadások elhalasztására, hazarúlok vagyoni büntetésére, a pénzüntéti központ megteremtésére, a népielkölői törvény kibővítésére, a közadózás könyvnyitására (elfogadható okok esetén az adó teljes elengedésére) s egyébbb apróbb javaslatok mellett végül a hat havi indemnitásra.

A mandátumok meghosszabbításánál ráillik a régi közmondás: szükség törvényt bont. Am ha ezt a törvény-

bontást egy másik törvényvel végezzük: aligha találunk benne valami veszedelmes precedensül szolgálható alkotmányérintést. A beállott kényszerhelyzettel szemben válogathatunk, latolgathatjuk, hogy mit csináljunk, de a legmesszebbmenő hamleti töprengések között is tudnánk ennél sem mi, se mások jobbat, bőlcsebet kitalálni, mint amit a kormány javasol.

Az indemnitás megszavazásának kérdése békes időben (ami a parlamentre ugyancsak „háborús“ idő) rendszerint bizalmi kérdés. De most ugyan kinek jutna eszébe az indemnitásról pártpolitikát csinálni? Mégha bizalmi dolog is, akkor is meg kell szavazni, mert a kormány a háborús időkhöz nehéz dolgait kezdetűl máig úgy végezte, hogy ebben a részben csakugyan rászolgált az egész ország bizalmára, másrészt pedig okos észsel mindenki felgondolhatja, hogy a törvényhozás az indemnitást nem a kormányának, hanem az országnak szavazza meg.

Igy hát remélhető, hogy az ellenzék, ha kritika alá veszi is a kormány-

## A magyar paraszt. (29)

A nagykörösi piac.

IV.

Eloszlottak azok nagy hirdelenében; fogott rajtuk a szó. De fogott a csendes figyelemű az emittett piacrészt érdekelte árusainál is, mert hogy történt, mint történt? Ki tudhatná; de szent igaz, mire odaérnek a fináncok hire-havna sincs a csomóknak az asszonyok előtt. Eltűnt.

A fináncok szimatolva, bálmulva, nézdegélnek erre is, arra is, s az tűnik föl nekik, hogy a sok asszony mind guggol most, holott az előtt állva árulgatják a dohányt.

A részleteket itt homály fedi. Diskursus fejlődhetet az árus asszonyok és a fináncok között, mondják, hogy egyik finánc úgy érintette volna meg egy guggon álló hajadonát, hogy ez, egyensúlyát vesztve megtántorodott és a dohánynak csinos mennyisége tűnt föl a szoknya bura tájékán.

Non lett erre kavardás nagy. A gyenge nemmel szemben való brutális föllépés a szitkok záporát zúdította a fináncok fejébe, kosarakat emelgettek, tojásokat mutogattak feléjük, föllérmédt a német ellen az egész piaci környék. Hogy szét nem

szedték őket csak azon mult, hogy kevesen voltak a — fináncok. Egyenlőtlen erőmegosztás mellett áttalottak biroka menni a németekhez. Ez magyar gavalier vonás volt s az is, hogy bár szitkok és átkozódások közt, de engedték bevonulni őket a város-házára. Ennek kaput becsukták.

És itt kezdődik a voltaképeni forrongás.

A nép észhez kapott. Nökel szemben való sértés megzaklatta a vért az ereiben, követelték a fináncok rögtöni megbüntetését vagy kiadását... Katonáság vonult ki és lépett közbe persze. Ez még jobban felgúgatta a kedélyeket, amit a 60-as évek lelkiallapota is élesgetett.

A végit elképzelni nem nehéz. Sortüz. Néhány áldozat. Két halott a nézők sorából. Nagy temetés a város költségén.

Hát mondom a dohányon kívül mindenki kerül a piacra, minden ami a közforgalomnak tárgya lehet, némely cikk ritkul már és ujak kerülnek a helyükbe, így az élté alig is látható utjában — a nagy piacról a szibogóra szorult, pedig régekte de híres alkotás volt, hisz emlékezhettek rá a hírek még Pesten is. Az egykori Szénaterén, (a mostani Kálvin-téren a körösi tekintetes asszonyok kocsijáról került ki a legjobb töröksöprű, málé és élté.

És most újabb divat előjelei mutatkoznak. Helypénzt rebesgetnek, hogy azt mondják cédua nélkül nem lehet árulni a piacon semmit. Nem tudni, nem ennek a cédua rendszernek az előjele-e az anyag összehalmozás amit egy-egy árusnál észlel az ember. Nagy tő garabó, de csak felig van benne a kása, a kásán néhány pogácsa alma, egy két tojás, csomó turó egy tányérra való, szilvalekvárból is egy csészényi. Amelyik kosárban kenyérlémet árulnak a cikkey gyantán, látni ott kis cipőt, egy kevés tőpörtűt, birsalmát párujával és így tovább.

Tarka fép. Főszínesen itélve nagy összevisszaság. Lényegileg nagy tanúságtétel a felől, hogy milyen óriási ennek a népek az ereje a természet terén, előre látása az ősi bekezés/tesnél, üzleti érzéke az időszakonként hátrább-hátrább jutl értekes s tesnél, érelve, kitartásba, s előre jutása a létfenntartás nagy küzdelmében.

A piac élet elevenésége főként nyáron a megkapó.

Sűrű emberáradat hömpölyög a sorok között és a piac óriás térségein a „vökök“ ám siessenek, ha valamihé akarnak jutni; a nyár a „szódók időszaka... (Folyt. köv.)

javaslatait (vegye is kritika alá!) de bizonyos, hogy csak tárgyi szempontokból indul ki s ehhez képest a háborús országgyűlés tulajdonképpen békés lesz, méltó az előbbi állászavakhoz, melyen minden párt szolidáris volt abban a gondolatban, hogy az orjási erdőbóra, melyre bennünket hazánk védelmének, nemzeti életünk fenntartásának és fejlesztésének érdeke sorompóba állított, egyuttal össze is forrasztott bennünket a közös hazaszeretett lángjával, melynek tüze egyformán lobog mindnyájunk szívében. Ebben különbség nincs egyikünk között sem.

## A huszadik század műveltsége.

Kilencedik hónapja dühög az emberiség káni bűne, legősibb, legnagyobb álka a fele világ. A szörnyű zionistas közepette kekvővül lélekkel, dermedt isonytal magával, foglaljuk össze és szögezzük le a szemor, foglalk, a mi hires századunk tanulságait.

Aurea prima sata est aetas! Tehát kezdetben volt ... az emberiség bölcsőjénél. ... a történelmet megelőző korszakokban, az emberiség gyermekkorában a boldog aranykor ... az álmódott ... epvede óhajtott idő, mikor az emberiség önként ... minden törvény, minden kényszer tő észköző nélkül, saját telke nemes érzésétől, benső ösztöne sugallatától indítva, cselekedte a jót ... az igazat ... a nemeset ... az erényt ... Kezdetben volt, az emberiség bölcsőjénél, ahol nem kellett törvények erejével. legyverek ezreivel védeni egymásnak vagyonát, életét, békességét ... Lángelők költők képzelméi ... dalnokok elmerengő álmai varázslóiak eibélek az emberiség boldogságát, ezt a boldog aranykort, amelyben nem volt köny, ismeretlen volt a nyomor, a bűn, a rossz, az erőszak, a vad nyereség, az embert lealacsonyító, az Istenség jegyét eltorzító, állatias indulatok!!

Hu ábránd, megvalósíthatatlan, elérhetetlen álmoké tehát a haladás, a fejlődés, a fokozatos emelkedés, a tökély, az eszménység felé!! Isteni géret, glóriával, dicsőfényvel övedzett nagyok, megváltók, Istenfény akjairól hangzott biztatóg, lelkesítőleg: Legyetek tökéletesek, mint a ti Atyátok tökéletes. A tökéletesség helyett visszafelődés, léleknemesség, szívnek drága kincsei, éretnyek, magasatosnak mivélése helyett ridég önzés, kiemletlen nyereség, vérszomjózó vadág, legdurvább, csaknem elképzelhetetlen állatias érzések és indulatok ... az első, az aranykorszak békéje, boldogsága helyett a XX-ik század borzalmi, rémes csatamezők. Szívet, telket összezsorító véres harcok iszonyatai s a nyomorban járó pusztulás és nyomor, keserv és gyász ezreifele nemei kiáltanak panaszólóg, vadólóg felénk! Hirdetjük az igaz, hitegetjük, ápoljuk a műveltség, a civilizáció jórétök, felemelő, megnesmítő áldásait edzőek óta, templomokat emelünk a jónak, a nemesnek, a fenkölt érzéseinek ápolására, intézeteket, iskolákat állítunk a zseni, a kicsiny gyermeki értelem s a tudományokban buzgólkodó kimeri thetellen emberi boldogság számára, ezrek, milliók állanak a legnemesebb, legfenségesebb cél, az Isten képre teremtett ember tökéletesedésének, a

szív és lélek, az ész és értelem legdrágább kincseivel felruházásának szolgálatában, hitába a ráfordított, rááldozott milliókért, hasznotalan a legönzetlenebb, a legadóadóbb törekvés, az álmódott boldog korszak, az emberiség tökéletessége ma is, mint előbb, elhanyagolt, megvalósíthatatlan álmoké, a késő századok, ezreket messze korszakában ténhetik csak élénk!

Előttünk, körülöttünk a háború borzalmi, a fekevesztett indulatok, gyűlölködő szenvedélyek, szívtelen kegyetlenség, még az állatnál is rosszabb, az embereket lealacsonyító iszonyatosságok válogatott nemei ... kiötört a maga féktelenségében, vadágab az állat az emberből, a civilizált, művelt ember a homo sapiens helyett, az állatbőrrel ruházódó, azokkal örökösen harcban álló, az erdő, rengeteg, a sötét barlangok lakója, az ősberek, a homo primigenius áll előttünk érzéseinek, ösztöneinek egész vadágában!

Eborzadva áll meg az ember, megdermed minden érzése, meglágnak legnemesebb gondolatai, mikor olvassa a szívtelen kegyetlenség, a hajmeresztő vadág sokféle eseteit, iszonyatosságait, az egymással élet-halálharcot vívó ellenségek egymásra törő vadágának, emberi, nemesebb érzelmeket levetkző, műveletlen barbárságának megannyi kiáltó, hangosan beszélő jeleit.

Mindjárt a mozgás, a haduzenet első perceiben békes polgárok, nemzetgazdasági hasznát hajtó hűséges munkás családok, tudéset, gyógyulást, vagy szöröközés kereső idegenek ezrei ellen fordult, a civilizáció élén álló, annak áll tőlön irányító, magukat grand nation-nak nevező belgák, franciák dúhe, időg sem engedve nekik ügyeik rendezésére, vagyonaik biztosítására, futni, szaladni kellett védtelen nőeknek, tehetetlen agastyánoknak, kis gyermekeknek, időzletve, bántalmazva, éhezve, kizinatva civilizáció, műveltség élén álló népek és nemzetek közt, bántalmazásai között, sőt nem egy helyen halálra kizinatva a felingerelt tömeg szívtelen tetlegességei által!

És az ellenségkedések kitörése, a harc és háború megkezdése, majd folytatása s jelen folyamata alatt! Még hagyján, hogy a műveltségükkel sohasem dicsekedő halódos ellenségek, a szerbek lerihatatlan módokon csonkították s kizinatók halálra védtelen, elesett sebesülteiket s a barbároknak nevezett oroszok borzalmi kínok között gyötörték halálra magukkal tehetetlen nőket, asszonyokat, amint a harci tudósítások sorai között olvashattuk, egyetlen erdőcskében 23 borszalmán megcsontított asszonyt holttestet találtak, ezeket még talán menteni, nyhíteni lehet tudatlan, műveletlen, vadágára hajló indulataikkal, de mit szólnék, mikor a művelt belgák falvaik, városaik bezárt ablakain, ajtóin keresztül alattomosan, leselkedve lövik le a gyantulan, kötelességüket teljesítő német katonákat s a löveni kolostorban 30 német katonát önként a szeretettel hirtető szerzetesek és barátok s ott és Franciaországban a frankirtörők, a szerb komitásokkal versenye kelve, felülmúlói igyekeznek egymást, kegyetlenségük, állatias indulataik kielégése szülte borzalmi cselekedeteikkel. Mit szólnék, mikor olvassuk, hogy német hadbírák halálra ítélték egy francia őrmestert, mert beigazolódott, hogy sebesült német katonáknak szeméi szúrta ki s mint a vizsgálat kiderítette, 30

német sebesült katonát fosztott meg ilyképen szemeivelőlőt s mikor kérdezte a hadbíró, hogy miért cselekedte ezt, csakosan felelte, hogy ez is a megtorlásnak egyik módja és ez nem! Vagy ahhoz, hogy a sebesült német katonák száizait a rheimsi világhírű díom falai közé helyezték el, vagy annak összemólt falai maguk alá temessék a védtelen hősök szenvedő testeit!! Mennyi, de mennyi lehet még a borzalmak, az iszonyatok sorak, amiről hallgat a krónika, amiről nem beszélnek, mert nem tudnak a lapok. Ez hát a XX-ik század civilizációja, a műveltség, a haladás, felvilágosodás ezreifele alkotásával dicsekvő század, lélek, szív, erkölcs, érzés nemessége, ez a külső fényt már a technika, mechanika vívmányaival magasa repülő s tengerek mélyében diadalmasan járó ember és, emberi értelem erőfeszítésének, munkájának eredménye, bamlatos alkotásának megdöbbenő, tervező, megrázó következménye elsomorító megnyilatkozása!

S mily felemelő, tanulságos, nemzeti önértéketünk nagyban fokozó tény és megnyilatkozás s borzalmasságok mellett a magyar nemzet generozitása, az ezreifele alakban jelentkező humanus érzés és cselekedet, mely e vésses háború eddigi folyamán, mint erkölcsi győzelmi díszkoszorú kell, hogy övedzve népünk, nemzetünk homlokát. Az itt, közöttünk élő idegenek ellen seholy egy sértő szó, egy bántó gondolat, még csak felvilágító ritkaság yanánt is seholy egy megfedezkedő cselekedet, sőt legnagyobb ellenségekünk hadvezére s vele utazó leánya, külön vonaton menet hazájába felvenni, vezetni a harcot nagylelkű ellenfele ellen; legfőbb hatóságának, vezető államférfiának jelszó yanánt adják ki a rendelkezést, hogy ne legyen kilétszó saját vérnk és az ellenség sebesült fia között, ápoljuk őket egyforma érzéssel, egyazon szeretettel!!

A Kelet népe, a Balkánban mondott magyar, aki évszázadokon át védte Európát, a művelt Nyugatot, a civilizációt a barbárnak mondott félhód hatalma ellen, következetes és hió maradt magához, nem tagadta meg vele született tulajdonságait, a nagylelkűségét, a szív és lélek nemességét, a humanizmus és generozitás érzését!

Szögezzük le ezeket a tanulságokat, történelmi igazságokat, a késő kor gyermeke ha olvassa a XX-ik század történelmének és sötét lapjait, az emberi szellem alkotójait, a XX-ik század gyermekei érzésének, szívének, lélekének dekadentjeit: lásza, olvassa a sötét sorok között a magyar nemzeti lelki tulajdonainak, alap-jellemvonásainak, kiemelkedő, megrázó d s az egész népet kicsinytől nagyig egyformán jellemző nagylelkűségének, léleknemességének hangosan beszélő jeleit, példáit és bizonygát! Ha pedig Urunk szolgálja, ha csüggetegen, ha elburult érzéssel is, csak küzdjünk, harcoljunk, lelkesedjünk lankadatlanul tovább; akadályok, csalódások, látszólagos visszafelések egymást váltogató sorozatan juthat el csak az emberiség az eszményre, a tökély elérésének véli magasságára!

**Küldjünk katonáinknak thermos üvegeket, teát, kenyéket, likőrt, csokoládét, csecet-! — Az adományokat köszönettel fogadja s a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi miniszternek Hadsegélyezői Hivatala, Budapest, IV. Váci-utca 38.**

## Orgonahangverseny.

Riscey György virágos kertet gyjött vasárnap délután a tanítóképzés színpadán, komoly falai közé; a város szép asszonyainak, bájos leányainak színes, vidám csapatát, akik elflétké, hogy a „művészi trió” — Mihó Ida, Riscey, Dr. Kovács Kálmán — zenei tudásában, művészi készségében gyönyörködjenek. Urak aránylag kevés számmal voltak, ellenben Kecskemétről, Ceglédről többen jöttek át, hogy velünk együtt élvezék a zene, a hang művészetének szépségeit. Köszönettel, elismeréssel adózunk a testvér városok méltó társadalmának, hogy a mi szerény, de tartalmaslag gazdag házi hangversenyünkön jelentős számban és lelkes tagokkal képviselték magát.

A zeneterem öt órára meg is telt az élénken csengő, vig társasággal, kik kedélyes beszélgetés közepette várják a hangverseny kezdetét. A terem bizony elég kicsiny s így a közönség eléggé szorosan tudott csak elhelyezkedni; baj volt a terem kicsinyisége azért is, mert az orgona hangjai így igen kezes a fülhöz s nem érvényesültek a változatok finomabb hajléssai, átmenetei.

Az előadás minden tekintetben megfelelt a várakozásnak s igazi művészi élvezetet nyújtott a hozzérutóknak. Riscey György ismert tudásával, rátermettségével s bravuros technikai készsüggel szögelte az orgonát; most megrázó erővel, majd édes olvadással szálltak, hullámoltak a hangok meghatótt ihletet támasztva a lelkeiben. A változatok bátor kezelése, az átmenetekben való biztosság és gyorsaság s pedál mesteri használata csak úgy mint a játékos összehangoztatás vezetése megtette a teljes hatást s élvezetet szereztek azoknak is, kik a zenének csak hallgatói s nem művelői, pedig a közönség jelentékeny része ezekből állott.

Mihó Ida ének tudásáról, úde csengő hangjáról már előre is sok szépet hallottunk de amit vasárnap produkált, messze túlszámalyta a hírt — nevé. Istenedia szép hangja a kellő iskolázással erőt és mélységet nyert s a használni tudása mesteri jártasságra vallott. Tiszta kiejtés, hajlékonyság, érzelmetelenség jellemezték Mihó Ida énekét, művészi számjai közül különösen tetszett *Dayka—Tarnay* Románca s a ráadásul énekelte „Sugárzó téli éjszakában.” Mindkettőnek egy kis helyi vonatkozása is van. A román szövege *Dayka Antal* festőművészünk tollát dicséri, ki e könnyen perdülő, poétikus sorokban új oldalról mutatta be magát. A szép köllemény így hangzik:

A nagy nyárfa alatt ültek nyári éjjel,  
Köszá szellő játszott a nyárfa leveléll,  
A levélke hajlott, a szellő letörte,  
Busin, haloványan hullott le a földre.

Kijár a nyárfahoz a lány minden este,  
De a boldogságot hiába kereszte,  
Szép piros arcáról lehullott a rózsá,  
Gyilkos harmat a könny — az mosta le róla.

Mégis a nyárfaán édes az emléke,  
Ugy kívánta a lány, oda fektették le.  
Oda jár ki hozzá gyászos édesanyja,  
Kiszáradt a nyárfa, levelét sírálja.

A másik dal pedig Bara Henrik kecskeméti tszéki jegyző-é zenetárnának a műve, aki személyesen is megjelent a hangverse-

nyen. A közönség lelkesen ünepekte a jeles zenebárátot, kinek szép versét is idéletjük emlékül:

Sugárzó téli éjszakában,  
Sötét utcák kihalt sorában,  
Gyér lámpafény beteg ködében  
Megyek álomba, megyek ébren,  
Suhannak itt-ott boldog párok,  
Valahai várok, valakit várok.  
Őt vártam őt sugárzó nyárban,  
És méla őszel, mind hiában,  
Vártam virággal, vártam dallal,

... Virág elhervad, ének elhal ...  
Bolondszól! mondják jóbarátok,  
Sebaj, én várok, sebaj, én várok,  
Mert jól tudom, hogy egyszer eljő,  
Mégírtint lopva, mint a szellő;  
Hozzám suhan, vállamhoz lebben  
Könnyű tavaszi öltözetben,  
Aki után oly rég sóvárogok,  
—Vaj! meddigvárok, vaj! meddigvárok?!

Dr. Kovács Kálmán nekünk nem kell feltedoznunk, hév őta ismeri közönségünk a jeles, hegedű amaőrét, aki hivatásos muzsikusnak is dicséretére való biztossággal, fejlett technikával s igazi átérzéssel adta elő a nehezebbnél nehezebb klasszikus darabokat. Valóssággal meglevendett a hegedű száraz fája s zengett, énekel most csapongva, vidám szökkenéssel, majd fájdalmas sóhaját helvelve. Adagióját soká meg fogjuk őrizni kedves emlékeink közt.

A ráadásokkal úgy eltelt az idő, hogy fényfolytat is előtette a torony, miko a hallgatóság egy kellemes délután benyomásával gazdagodva oszladozni kezdett. A jótékonycélú — sebesült katonáknak s az orgoná-  
alra — szép összeg jutott.

## Műveljünk meg minden talpalattnyi földet!!

## HIREK.

\*\*\*

— Huszár György bucsuja. Vasárnap délután utazott vissza a déliharctérre Huszár György főgimn. tanár, hol mint a 29. népfőlkéző gyalogezred bator hadnagya kikilenc hónap óta teljesíti hazája védelmének szent kötelességét s most kétheti pihenőt itthon töltött. A főgimnázium VI. osztályának növendékeit, kiket őt éven át oktattott és vezérelt, mint osztályfőnökük, testületileg vettek bucsut szeretett tanárkúttól. Az egész osztály kivonult az állomásra, hol az I. oszt. vartóteremben Szücs Dániel a társak nevében szeretettől áthatott beszéddel intézett a távozó kedves tanárhoz és virágcsokrot nyújtott át neki. Huszár György meghatva mondott köszönetet s buzdította hazaszeregetre a fiukat. A kik tanui voltak a szívet-megindító, szép jelenetek, kedves emlékek őrzik meg azt háborús világnak eseményei közt.

— Bánóczy Endre él! Orosz hadifogoly. Néma aggodással lestük, vártuk a postát Przemysl eleste óta, hogy hirt halallának sok-sok szeretteink valamelyikéről, kik főlélnek és annyian voltak a balvégzetű erőd védelmezői sorában. Egy-egy híreszke ha érkezett, a megkönnyebbülés sóhaja szakadt ki lelkünköl: hál! Istennek, ez is megvan! Tegnap érkezett Dr. Kovács La-

jos főgimn. igazgatóhoz biztos tudós táj, hogy Bánóczy Endre főgimn. tanárunk, aki a hős vereszi 8. honvédegyalagezred vitéz főhadnagyja volt, él és egészséges. Az utolsó kiürés alkalmával orosz hadifogságba esett, s márcs. 27-én Kievből kelt levele szerint utban van nagy Oroszországba, leendő fogásá helyére. Örömmel vetjük a hit, ami a szomorú fogásában is vigasz, hogy társadalmunk rokonszenves tagja, iskolánk ambüciózus, ifjú tanára, nem veszett el s reményünk lehet, hogy a béke megérkezése visszavezérelti körünkbe.

— Adomány a vak katonáknak. A főgimnázium VI. osztályának tanulói a Huszár György tanáruk részére gyjött virágcsokor-pénzüket maradványait, 2 K. 10 fillért a vak katonák részére adományozták. Korosvárról pedig pénzesutalványt 4 kor. 50 fillért kaptunk ezen sorok kisértében: „A tegnapi kukorica kenyeremből 1 drb mára is megmaradt és így a mai napjára a háboruban megvukott katonák javára ezenel tovább társ végelt öntökhöz küldöm. Illoé tisztelettel Szöllös Deszö. A fenti összeg a kocséri útleztem 10 százáleka!!... Szöllös úr papirgimn. aki keresetének összegét adta a hazá olttárára! Nemestét, kövéstere más példát! Mindkét összegget az „Ujság” útján rendeltetési helyére juttatuk.

— Megvudult lö. Tegnep reggel nagy riadalmat kellett a piaci árusok között egy megvudult s valahonnan a mezőről besza-  
badult lö. A piactéren rohant keresztül egészen a kiadóhivatalunk ablakig (talán háborus sürgönyökre volt kíváncsi? Szedö.) s azután az asztalt járdán vonni tova, mig egy bator leány a kaniártér elkapja s a követben odaérkezett rendőrnök átadta a lobát. Tulajdonosa átvetheti a városháza udvarán levő istállóban.

— Olasz Imre főgimn. tanár állásában főhatóságilag megerős teltvén a pénteki presbiteri gyűlés színe előtt letette hivatali esküjét.

— Becsületes magyar gazdát, tehéntartót, tejet áruló polgárt keressék, aki pénzemet főlözletlen tiszta tejet adna állandóan házhoz szálltva. A legmagasabb piaci ár fizetem, akik a nemzet élet-halálharcát nem használják ki önzö érdeköl, akik a rendes polgári hasznonnal megelégednek, sz veskedjenek ajánlataikat a kiadóhivatalba juttatni „A hazá minden előtt” jelkével.

— Az élelmezési bizottság határozat hozott a teljermékek, tojás és burgonya kivétel ellátásáról. Nem tudjuk, hogy a határozat végrehajtása hogy s miként történik, de azt tudjuk, hogy a gyűlést követő hetivásárban, ápr. 16-án, a 10 fillér darabja 10—12 fillér volt; azelőtt 9 tojás volt az ára.

Tábori posta dobozok 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésben.

— Sirkó raktárunkat, amelyet a legújabb, modern kövekkel egész tettünk ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, valamint felemlitjük, hogy a természetellenemző javításokat és aranyozásokat elvállalunk. *Singer Mór, Nru Soma és Tarsu*

## Használjunk hárségely postabélyeget.

**S. Nagy Jánosnak** IV. ker. 274. sz. alatt levő háza örök áron eladó, mely áll 2 szoba, honyka és éléskamrából és egy veteményes kertből. Értekezni lehet IV. ker. 272. sz. alatt. 5-5

**Kecskés Pálnak** X. ker. 135. sz. Szépe János féle háza örök áron eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe is kiadó május elsőre. 1-2v.

**Gerő Sándor** ur háza IV. ker. 124. szám alatt, mely áll 5 szoba, konyha és megfelelő mellékhelyiségekből, bérbeadó, vagy jutányos feltételek mellett eladó; értekezni lehet Goldberger Dávid úrral a piactéri házáznál. 3-3v.

**Suba József** urnak I. ker. 266. számu háza örök áron eladó. El nem kelés esetén egy különálló épület haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Fábik László megbízáttal I. ker. 182. számu házáznál. 3-3v.

**Gyarmati Istvánnak**, II. ker. 292 szám alatt levő háza két külön álló épület, mely áll 2 szoba, 2 konyha és két kamrából örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen. 2-3

**Bán Korsós László** X. ker. 126. sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésól és nagy kocsiszínből, egy különálló épület, elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

### Kiadó lakások.

2 szoba konyha, és padlásból álló lakrészes haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VII. ker. Hegedűs Istvánnál. 1-2

**Csinos József** IV. ker. Rákóczy utca 329. sz. alatti háza, mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra pince és több mellékhelyiségekből május 1-től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Dér Pállal I. ker. 294. sz. alatt. 6-5

IV. ker. 464. sz. alatt két külön álló épület; mely áll 2—2 szoba, konyha, éléskamrából, hozzátartozó nagy gyümölcsös kerttel, egy, esetleg két részben is örökáron eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 15-11

**Labancz Ambrus** kocsigyártó IV. ker. 174. sz. alatt épülő házáznál emeleten 2 utcai szoba, konyha éléskamra és egy utcai üzlethelyiség május 1-ére kiadó. — A Tázerdőben 1110 n.-ől fiatal gyümölcsös szőlője eladó; értekezni lehet I. ker. 300 szám alatt, a tulajdonossal. — Ugyanott egy jó karban levő bicikli eladó. 3-10

**Gaal Mártonnak** a gimnázium szomszédságában levő X. ker. 74. sz. alatti házáznál több rendbeli lakás van kiadó; értekezni lehet II. ker. 209. sz. házáznál. 1-3v.

### Vegyesek.

**Nagyobb mennyiségű** öble vágott száraz nyárja, úgy szintén néhány hl. kis üstön főtt nagy részt szilva pálnika és idei vágású akácfa rőzse van eladó. Ugyanott a legszebb faj alma kapható, özv. Bitzó Bálintné urnőnél Patay-utca 77. sz. 15-10

Egy márvány lapu mosdó, valamint több petróleum lámpa eladó. Hol? megmondja a kiadó hivatal.

Egy igen jó karban levő uri szoba börgarnitúra, mely áll 2 fotel diványból és egy kerek asztalból eladó, Cim a kiadóhivatalban.

# Gyászjelentéseket Székely Albert

izléses ki-  
vitelben  
készít

villanyerőre berendezett könyvnyomdája, a postával szemben.



### Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értes tem Nagykörs város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, ternő és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdszebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényekmet is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércpokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ljonnak készült gyászkozmát, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonját képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel egy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON,**  
rőris kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorukban!

## Hirdetéseket jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

**Eredeti** Cormick féle 7 kapás **LÓKAPÁK** a legelőnyösebb  
Plantage féle 5 kapás **LÓKAPÁK** áron bes ere hetők:  
**NEU JAKAB** gabonakereskedő gazdasági géparktárában.